
PARA OTORGAR UN MINUTO DE SILENCIO POR LOS SENSIBLES FALLECIMIENTOS ENTRE 

ELLOS DEL SECRETARIO DE GOBERNACIÓN FRANCISCO BLAKE MORA, ASÍ COMO EL 

SUBSECRETARIO DE ASUNTOS JURÍDICOS Y DE DERECHOS HUMANOS, FELIPE DE JESÚS 

ZAMORA CASTRO, Y EL COORDINADOR DE COMUNICACIÓN SOCIAL DE LA DEPENDENCIA 

JOSÉ ALFREDO GARCÍA MEDINA, LA SECRETARIA TÉCNICA DIANA MIRIAM AETON 

SÁNCHEZ, EL MAYOR RENÉ DE LEÓN SAPIÉN, EL TENIENTE CORONEL FELIPE BACIO 

CORTÉS, EL TENIENTE PEDRO RAMÓN ESCOBAR Y EL SARGENTO JORGE LUIS SUÁREZ 

GÓMEZ 

El Presidente diputado Jesús María Rodríguez Hernández: Tiene la palabra el diputado Francisco Ramírez 

Acuña. El diputado Pérez Cuevas. 

El diputado Carlos Alberto Pérez Cuevas (desde la curul): Muchas gracias, presidente. Con una gran pena y 

dolor como bancada y como personas y como amigos, una vez que se ha confirmado por fuentes oficiales que 

en el desplome del helicóptero donde se transportaba el secretario de Gobernación José Francisco Blake Mora, 

el subsecretario de Derechos Humanos, Felipe Zamora y su director de Comunicación José Alfredo García 

Medina, más sus acompañantes y tripulación de la aeronave, se ha confirmado que han perdido la vida. 

Y lo que la bancada de Acción Nacional le pide a esta Cámara de Diputados una vez que, no solo es luto para el 

Partido Acción Nacional sino también para México, por tratarse del secretario de Gobernación, queremos 

mandar un respetuoso y sentido pésame a los familiares de quienes han fallecido en este lamentable 

acontecimiento. 

Pedir también muy respetuosamente, dado que así ha sido el protocolo que ha establecido el Ejecutivo, que será 

la Secretaría de Comunicaciones y Transportes la que seguirá dando información. Y pedir, dado que no tenemos 

en este momento elementos sobre la investigación, que esta pueda respetarse, pueda realizarse, pueda agotarse y 

entonces sean los conductos de la autoridad investigadora la que pueda dar las causas de este hecho. 

Lamentamos profundamente el fallecimiento del secretario de Gobernación y sus acompañantes. El pésame para 

sus familias. Y le pedimos, presidente, un muy sentido minuto de silencio para nuestro compañero Francisco 

Blake Mora, el subsecretario Felipe Zamora, su jefe de medios y todos los acompañantes que venían en la 

aeronave. 

El Presidente diputado Jesús María Rodríguez Hernández: Esta Presidencia resuelve acompañar a los 

familiares del secretario de Gobernación, al titular del Poder Ejecutivo federal e invita a los presentes a guardar 

un minuto de silencio. 

(Minuto de silencio) 

El Presidente diputado Jesús María Rodríguez Hernández: Ha solicitado la palabra el diputado Juan José 

Guerra Abud, enseguida el diputado Acosta Naranjo y el diputado César Augusto Santiago. 

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña (desde la curul): Presidente. 

El Presidente diputado Jesús María Rodríguez Hernández: Lo anotamos, señor diputado. Tiene la palabra el 

diputado Juan José Guerra. 

El diputado Juan José Guerra Abud (desde la curul): Gracias, presidente. Desde luego que la bancada del 

Partido Verde, nos unimos con profunda pena a las condolencias, no solamente a la familia del secretario Blake, 

sino a las familias de todos quienes lo acompañaban. 



Siento, colega presidente, colegas diputados, que cuando todos los mexicanos enfrentamos desgracias comunes, 

como ésta que estamos enfrentando hoy tenemos que estar más unidos que nunca y tenemos que estar juntos 

apoyando a las instituciones de este país. 

Nosotros, colega presidente, insisto, expresamos nuestras condolencias a todos ellos, a los familiares, al señor 

presidente de la república y esperemos, esperemos la resignación para todos ellos. Es cuanto. 

El diputado Guadalupe Acosta Naranjo (desde la curul): Presidente. 

El Presidente diputado Jesús María Rodríguez Hernández: El diputado Acosta Naranjo. 

El diputado Guadalupe Acosta Naranjo (desde la curul): A nombre de la bancada del Partido de la 

Revolución Democrática manifestar nuestras condolencias a todos los familiares de las personas que hoy 

fallecieron en este lamentable accidente, particularmente a la familia del secretario de Gobernación, al titular 

del Poder Ejecutivo, a sus amigos, a sus compañeros de partido. 

Estamos consternados por estos hechos y con responsabilidad esperaremos la información oficial que las 

autoridades competentes den sobre estos lamentables acontecimientos y con responsabilidad actuaremos para 

bien de la República. Nuestro más sentido pésame. 

El diputado José Ramón Martel López (desde la curul): Presidente. 

El Presidente diputado Jesús María Rodríguez Hernández: El diputado José Ramón Martel. 

El diputado José Ramón Martel López (desde la curul): Muchas gracias, señor presidente. Nuestra fracción 

parlamentaria quiere manifestar primero que nada nuestra solidaridad a la familia del señor secretario Francisco 

Blake, a su esposa, a sus hijos, nuestras condolencias y nuestra solidaridad. 

Quiero compartir con la honorable Cámara de Diputados que la República pierde a un hombre, no tan solo en el 

cumplimiento de su deber, a un hombre que con nuestra fracción parlamentaria siempre buscó el diálogo, el 

acuerdo y la lucha con respeto por los intereses superiores de la nación. 

Perdemos a un colaborador del presidente, lo pierde el presidente. Perdemos a un demócrata de convicciones 

probadas y pierde su familia a un padre ejemplar y a un esposo ejemplar. Nuestra solidaridad y que hagamos de 

esta tragedia, en honor a él y a quienes hoy fallecieron, posibilidades de con dignidad, con seriedad, tratar de 

hacer algo más por la patria con la sensibilidad humana que una pena de esta naturaleza nos deja. Gracias, señor 

presidente. 

El diputado César Augusto Santiago Ramírez (desde la curul): Presidente. 

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña (desde la curul): Presidente. 

El Presidente diputado Jesús María Rodríguez Hernández: El diputado César Augusto Santiago y después 

el diputado Gerardo Fernández Noroña. 

El diputado César Augusto Santiago Ramírez (desde la curul): Gracias, señor presidente. Con gran pena 

personal, quiero decirles que yo solicité la palabra de inicio para decir que este muy desafortunado suceso 

enluta al país una vez más, y que yo pienso que con toda propiedad debemos, todos los grupos parlamentarios 

de esta Cámara, esperar prudentemente, responsablemente la información oficial del gobierno de la República. 



Francisco Blake, en efecto fue un hombre respetable y estimado. Quizá en su desempeño enfrentó discrepancias 

con todos, pero eso no niega su sentido humano y su característica de hombre público que hoy lamentamos su 

desaparición. 

Reciba pues el Partido Acción Nacional nuestras condolencias, y a sus familiares también la solidaridad de 

quienes tratamos en nuestro trabajo cotidiano de honrar a la política. Muchas gracias.  

El Presidente diputado Jesús María Rodríguez Hernández: El diputado Gerardo Fernández Noroña y en 

seguida el diputado Felipe Solís Acero. 

El diputado José Gerardo Rodolfo Fernández Noroña (desde la curul): Quiero manifestar mi absoluta 

solidaridad con la familia del secretario Blake, de los funcionarios de la Secretaría de Gobernación que 

perdieron la vida. 

Hace un momento pedí la palabra porque trasladándome hacia la Cámara de Diputados había recibido la 

información oficial por los medios, por eso es que había planteado. Cuando Acción Nacional planteó que 

esperara yo no tuve ningún inconveniente, porque mi única finalidad era hacer lo que han hecho los compañeros 

de Acción Nacional; manifestar la solidaridad, pedir el minuto de silencio. 

Creo que debimos haber manifestado nuestras posiciones desde tribuna, me parece un hecho gravísimo la 

pérdida de la vida de estos funcionarios. Estoy de acuerdo en que debemos de esperar a su momento para 

analizar la situación política de fondo, pero yo combatí a Blake por lo que representaba. 

He manifestado aquí reiteradamente que no es un asunto personal, no es un asunto de esa naturaleza; son 

discusiones políticas, son posiciones políticas, son principios lo que se defiende, y en una tragedia de esta 

naturaleza no se puede escatimar en ningún momento la solidaridad, la cercanía con las familias de los 

fallecidos. 

Yo quiero externar de todo corazón mi solidaridad, lamento profundamente el accidente, la muerte de estos 

funcionarios, lo que ya nos informará que haya sucedido. Y me atrevo a platearlo extensivo, porque sé que va a 

hablar mi coordinador, pero es extensivo a todos los compañeros y compañeras del Partido del Trabajo, que 

reitero, las posiciones políticas, las discusiones, los debates tienen su contexto y su momento; las tragedias 

humanas nos obligan siempre a ser solidarios con compañeros y compañeras de diferentes formaciones 

políticas. 

El Presidente diputado Jesús María Rodríguez Hernández: El diputado Solís Acero y después de él han 

solicitado el uso de la palabra los diputados Sergio Tolento; Roberto Pérez de Alva; Jorge Carlos Ramírez 

Marín; Miguel Ángel García Granados y el diputado Pedro Vázquez. 

El diputado Felipe Solís Acero (desde la curul): Muchas gracias, diputado presidente. Con profunda pena, con 

enorme respeto quiero compartir nuestro dolor y nuestra solidaridad con los familiares, con los amigos y con los 

correligionarios del secretario Blake, del subsecretario Zamora y del resto de acompañantes que 

lamentablemente fallecieron en este dramático accidente.  

Quiero hacerlo especialmente en el caso del secretario Blake, quien fuera diputado federal en la LVIII 

Legislatura, compañero nuestro. Aquí esta Cámara debe recordársele como uno de los legisladores que han 

pasado por esta representación popular. 

Aquí habemos, en el grupo parlamentario del PRI, varios legisladores de la LVIII Legislatura, como el diputado 

Ramírez Marín, el diputado Ildefonso Guajardo, el diputado Omar Fayad, el diputado César Augusto Santiago, 

el diputado David Penchyna, la diputada Viggiano y seguramente algunos otros que en estos momentos no 



recuerdo, que compartimos con el entonces diputado federal Blake Mora, las responsabilidades de la LVIII 

Legislatura. 

Yo en lo personal tuve incluso la oportunidad de que fuéramos compañeros en algunas comisiones de trabajo en 

la LVIII Legislatura; lo recuerdo con un gran afecto, como lo que fue, un hombre dedicado a su trabajo al 100 

por ciento, respetuoso, compartido, solidario. 

Me parece que la Cámara debe también recordar con igual sentido de gratitud, al licenciado Felipe Zamora 

Castro, quien fuera director de Asuntos Jurídicos de esta Cámara de Diputados, en la LIX Legislatura, a quien 

recuerdo también porque tuve oportunidad, siendo yo secretario técnico de la Presidencia de la Mesa Directiva, 

de compartir responsabilidades profesionales, con el licenciado Zamora Castro, cumpliendo él tareas como 

director de Asuntos Jurídicos de esta Cámara; seguramente en el área de la Secretaría General y de Servicios 

Parlamentarios lo recuerdan como yo, con afecto, con respeto, por su entrega, por su dedicación. 

Vaya nuestro más sentido pésame y recuerdo afectuoso, respetuoso y la mayor de las condolencias, la más 

sincera, la de mayor corazón, para sus familiares, para sus amigos, para sus correligionarios. 

Al Gobierno de la República, al grupo parlamentario del PAN, al partido en el que militaban algunos de los que 

hoy han fallecido y para los amigos y familiares de todos ellos, nuestro respeto, nuestra consideración y nuestra 

solidaridad. Muchas gracias. 

El Presidente diputado Emilio Chuayffet Chemor: Tiene el uso la palabra el diputado Sergio Tolento 

Hernández. 

El diputado Sergio Tolento Hernández: Con su permiso, compañero presidente. El día de hoy México pierde 

a un gran mexicano. El día de hoy la bancada de Acción Nacional y en especial la bancada de Baja California, 

quiere dar el más sentido pésame, en primer lugar, a Gloria, a Gloria la compañera de nuestro compañero. 

Es por eso que la bancada de Acción Nacional de Baja California nos unimos a la pena y consternación que en 

estos momentos acoge a México por el fallecimiento de un gran bajacaliforniano comprometido con el país y 

comprometido con México. 

El licenciado Francisco Blake Mora, amigo nuestro, fue un hombre de diálogo y de consensos, que en 

momentos difíciles buscó con entusiasmo mejorar las condiciones, las condiciones de vida de nuestro país, de 

Baja California y de todos los mexicanos. 

Su legado, al igual de los que nos dejan como Felipe Zamora, Alfredo García y sus acompañantes, perdurará en 

la memoria de los bajacalifornianos y del Partido Acción Nacional, y de todos nosotros los mexicanos. 

Descanse en paz nuestro amigo, nuestro compañero y una persona que luchó por el bienestar de México, por el 

bienestar de los mexicanos y de todos y cada uno de los integrantes de este país. 

Muchísimas, muchísimas gracias, por esta atención que nos ponen a todos los bajacalifornianos y a todos los 

mexicanos. Yo pido ahora no un minuto de silencio, sino un fuerte aplauso para nuestro amigo y compañero 

Francisco Blake Mora. Muchísimas gracias, compañeros diputados. 

(Aplausos) 

El Presidente diputado Emilio Chuayffet Chemor: Diputado Pérez Cuevas. 



El diputado Carlos Alberto Pérez Cuevas (desde la curul): Muchas gracias, presidente. Quisiéramos pedirle a 

la Mesa Directiva y a nuestros compañeros legisladores, como una muestra de honrar la memoria del secretario 

de Gobernación Francisco Blake Mora y las personas que fallecieron, que lo acompañaban, que dado que este 

lamentable hecho se da en cumplimiento de su trabajo y de su deber al dirigirse a una reunión con integrantes de 

los Poderes judiciales, que esta Cámara de Diputados, en honor a la memoria de todos los que en ese accidente 

fallecieron, sigamos trabajando, presidente, y que honremos la memoria continuando con los trabajos y también 

por el bien de este país, para sacar los pendientes que tenemos. Es cuanto, presidente. 

El Presidente diputado Emilio Chuayffet Chemor: Gracias, señor diputado. Hay cinco oradores más inscritos 

y enseguida daremos cuenta del orden del día como se había iniciado la reunión de hoy, la sesión de hoy. Tiene 

la palabra el diputado Jorge Antonio Kahwagi Macari. 

El diputado Jorge Antonio Kahwagi Macari (desde la curul): La verdad para nosotros es una noticia muy 

mala. Estamos muy tristes. Yo tuve la fortuna de ser amigo del señor secretario, y todos los integrantes de la 

fracción del Partido Nueva Alianza estamos consternados por la muerte del secretario de Gobernación, del 

subsecretario, de los acompañantes que venían en el cumplimiento de su deber en este helicóptero. 

Estamos convencidos que hay mucho más gente buena que mala en nuestro país, y se han ido mexicanos 

buenos, mexicanos que han trabajado porque México salga adelante, porque México sea un país más justo. El 

secretario de Gobernación trató, durante su gestión, de tender puentes con todos, era un hombre que trataba de 

armonizar y de verdaderamente ver por México. 

A nosotros nos parece un hecho gravísimo lo que acaba de suceder, muy triste, nos solidarizamos, por supuesto, 

con su familia, con Gloria su mujer, con sus hijos, con el señor presidente de la República, que ésta es una 

pérdida mayor para el gobierno federal, con los compañeros del PAN también nos solidarizamos, por supuesto, 

y bueno, yo escucho que ellos piden que sigamos trabajando en honor al secretario de Gobernación, pues así lo 

haremos. 

 

Yo tenía pensado pedir que se suspendiera la sesión dada la gravedad del asunto, porque es el secretario de 

Gobernación y se van a tener que tomar decisiones importantes en estos próximos minutos, en estas próximas 

horas y para nosotros, nosotros creemos que se tendría que suspender la sesión, pero bueno, los compañeros del 

PAN piensan distinto y los acompañamos en lo que ellos piensan. Muchas gracias. 

El Presidente diputado Jesús María Rodríguez Hernández: Tiene la palabra el diputado Pedro Jiménez 

León. 

El diputado Pedro Jiménez León (desde la curul): Cuando termina una vida se cierra un ciclo, pero cuando 

este ciclo se cierra y las personas están en plenitud de facultades físicas y mentales, como estaban las personas 

que hoy lamentablemente perdieron la vida, se truncan sueños, se estrechan límites, se cierran posibilidades. Y 

esto es lo que causa dolor, esto es lo que genera sufrimiento. 

Y en razón de ello, el Grupo Parlamentario de Movimiento Ciudadano expresa a los familiares del ex secretario 

de Gobernación, de sus colaboradores y de los miembros de la tripulación nuestras condolencias. 

También al titular del Ejecutivo y creo que vale la pena hacerlo a toda la sociedad mexicana. Quienes 

fallecieron lo hicieron en cumplimiento de las acciones con las que le servían a México desde el punto de vista 

ideológico que ellos representaban. Pero me parece que nuestra solidaridad no solamente es como seres 

humanos, como servidores públicos sino también reconocer el trabajo que hicieron, a pesar de que en muchas 

ocasiones no estuvimos de acuerdo, me parece que la emoción en la que ellos estaban instalados siempre era 

hacer lo mejor para México. 



Y en razón de eso se los reconocemos y también nuestra solidaridad a los miembros del Partido Acción 

Nacional, ya que el secretario Blake Mora era militante de este partido político. 

Y bueno, creo que esto nos compromete más a seguir trabajando por México, a encontrar acuerdos, a encontrar 

los puntos que nos permitan darle a los mexicanos la certeza y la seguridad de que las instituciones van a 

permanecer y podrán hacer de este país un país más seguro para todos. Muchas gracias. 

El Presidente diputado Emilio Chuayffet Chemor: Gracias, don Pedro. Tiene el uso de la palabra el diputado 

Pedro Vázquez González. 

El diputado Pedro Vázquez González (desde la curul): Muchas gracias, señor presidente. A nombre del 

Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo en esta Cámara de Diputados, y también lo expreso a nombre de la 

dirigencia y militancia del Partido del Trabajo, deseo expresar nuestras más sinceras condolencias a los 

familiares, a los amigos, a los compañeros de trabajo y a la militancia y dirigencia del Partido Acción Nacional 

por este lamentable accidente en el que pierde la vida el señor secretario de Gobernación, Francisco Blake 

Mora, y ese grupo de colaboradores, así como también los tripulantes de esta aeronave, quienes en el 

cumplimiento de sus tareas propias del encargo se dirigían al estado de Morelos. 

Expresamos estas condolencias de la manera más sincera y deseamos una pronta resignación a todos los 

familiares de estos funcionarios fallecidos, así como también a sus amigos y a sus correligionarios. 

Esperamos también de las autoridades competentes la información necesaria y suficiente en su momento para 

que todo México sepamos la verdad de estos lamentables acontecimientos. Es cuanto, señor presidente. 

El Presidente diputado Emilio Chuayffet Chemor: Muchas gracias. Tiene la palabra el diputado Jorge Carlos 

Ramírez Marín. 

El diputado Jorge Carlos Ramírez Marín (desde la curul): Gracias, señor presidente. Es la gratitud la que 

obliga esta intervención. Quiero dejar expresa cuenta de mi gratitud personal a todas las atenciones que en mi 

calidad de presidente de la Cámara de Diputados recibí del licenciado José Francisco Blake Mora, amigo mí 

durante la LVIII Legislatura, como diputados, que coincidimos en ella, llegamos como dos nuevos y recién 

llegados funcionarios a las fiestas del bicentenario. 

En el mercado de vanidad y de incertidumbre que suele ser la política encontrar una mano amiga en esos 

momentos de inicio es muy valiosa. No olvidaré que después de mucho tiempo la actitud de don José Francisco 

Blake siempre fue ayudar, ayudar y ayudar. 

Cuando necesitamos la intervención de las fuerza pública, cuando necesitamos la intervención de una fuerza de 

gestión, cuando necesitamos que se abrieran espacios de diálogo supo ser siempre funcionario, mantenerse 

firme en sus principios y respetar los principios de los demás. 

Pudimos hacer algunos acercamientos y lograr que algunas cosas caminaran gracia a ese espíritu. No lo voy a 

olvidar en lo personal, en lo personal lamento su pérdida, como amigo lamento su pérdida y me sumo a las 

condolencias que todos han expresado a su familia. 

Pero me deja claramente la lección de cómo en el trabajo que nos toca hacer como políticos no hay nada más 

importante que mantener un lado humano absolutamente transparente y firme, es el caso de Blake y en esos 

términos no voy a olvidar nunca su presencia. Muchas gracias. 

El Presidente diputado Emilio Chuayffet Chemor: Gracias, señor diputado. Tiene la palabra el diputado 

Miguel Ángel García Granados. 



El diputado Miguel Ángel García Granados (desde la curul): Muchas gracias, presiente. En lo personal 

también me sumo lógicamente al dolor por la pérdida del secretario de Gobernación, Francisco Blake Mora, 

pero quiero también referirme a que Sinaloa ha perdido el día de hoy a un extraordinario elemento, a Felipe 

Zamora, un joven que estaba entregándose afanosamente a servir a la patria. 

No era casual la entrega permanente de Felipe, porque Felipe era hijo de un extraordinario sinaloense, originario 

de Angostura, fundador de un periódico en Sinaloa, que es Noroeste, tribuno, periodista, ex diputado federal y 

un extraordinario columnista. 

Yo desde aquí envío las más sinceras condolencias para su padre que todavía vive, que fue diputado federal y 

que ahora escribe para la nación. Sinaloa hace años había perdido a un extraordinario sinaloense para que lo 

ganara alguien que desde su origen fue fundador del Partido Acción Nacional, pero que sin distingos de colores 

partidarios hemos aprendido a reconocer a los buenos elementos que existen en todos y cada uno de los partidos 

políticos de este país. 

Moralmente ejemplar y político en esto, como es su padre, así también era Felipe. Desde aquí en lo personal, y 

estoy seguro que la bancada sinaloense coincidirá conmigo, nos duele esta pérdida y queremos manifestarlo. 

Muchas gracias. 

El Presidente diputado Emilio Chuayffet Chemor: Tiene la palabra la diputada Beatriz Paredes Rangel. 

La diputada Beatriz Elena Paredes Rangel (desde la curul): Gracias, señor presidente. Me trasladé a este 

pleno de en una reunión de la Comisión de Educación, donde recibimos la noticia hace unos tres cuartos de hora 

y con enorme preocupación tratamos de verificar la información -compañera también de José Francisco Blake 

en la LVIII Legislatura. 

A su arribo a la Secretaría de Gobernación pude constatar su sencillez, su compromiso para encontrar 

soluciones a temas muy complejos. Su experiencia de político local trasladado al ámbito nacional. Un hombre 

respetuoso, constructivo, que fue factor fundamental para que la nueva Ley de Migración, que es un hito en el 

respeto a los derechos humanos, fuese una realidad. 

Quiero, a sus familiares, a los familiares de todo el equipo de distinguidos mexicanos que falleció el día de hoy, 

expresar mi solidaridad y respeto personal; mi dolor por la pérdida de personas valiosas y expresar, en mi 

calidad de miembro de un partido político, la certeza de que México está por encima de cualquier circunstancia 

dramática o de cualquier accidente, por doloroso que sea y por grave que sea, que las instituciones mexicanas 

prevalecerán y que estaremos atentos a acompañar las decisiones del gobierno de la república para que ningún 

incidente, por grave que sea, lesione la estabilidad y la gobernabilidad de nuestro país. Mis sinceras 

condolencias a nuestros compañeros de Acción Nacional. 

El Presidente diputado Emilio Chuayffet Chemor: Tiene la palabra el diputado Armando Ríos Piter. 

El diputado Armando Ríos Piter (desde la curul): Tuve la oportunidad de cenar el día de ayer con el 

licenciado Francisco Blake y no dejo de pensar en que todo el tiempo que estuvimos platicando lo que logré 

encontrar en él, que no fue la única vez, siempre era la actitud de un orgulloso profesionista, de un padre de 

familia comprometido —platicamos ayer básicamente de sus dos hijos, de ocho y 11 años— y me parece que la 

pérdida de un hombre que, como nosotros, se dedica a la vida pública, debe llevarnos a una reflexión muy 

importante que es la gran fragilidad que tenemos todos como seres humanos y que muchas veces, por solamente 

estarnos viendo las narices, no logramos encontrar que aquéllos que están al lado de nosotros también tienen 

sueños, tienen familia, tienen ganas de servir, tienen ganas de construir. 

Lo que quiero aportar a la memoria de Francisco Blake, y obviamente también de quienes con él perdieron la 

vida, es que nos sirva para reflexionar en salirnos de esa mezquindad que muchas veces nos rodea a todos y 



entender que la reflexión colectiva tiene que permitirnos en este momento buscar un contexto nuevo de diálogo. 

Creo que así es como recordaremos bien y realmente le haremos honor a alguien que a eso se dedicaba: a 

construir, a ser padre de familia y a dedicarle su vida con pasión a ayudar al país. 

El Presidente diputado Emilio Chuayffet Chemor: Gracias. Tiene la palabra la diputada Rosi Orozco. 

La diputada Rosi Orozco (desde la curul): Gracias, Presidente. Para todos los que luchamos en cuestión de 

derechos humanos, la pérdida de ambos, del secretario Blake y del subsecretario Zamora, es una gran pérdida 

para México. 

Eran antorchas brillando en la oscuridad, personas que realmente supieron escuchar el dolor de la gente más 

necesitada. El secretario Blake permitió que el tema de trata fuera hoy parte ya de la mesa de seguridad nacional 

y el subsecretario Zamora, que nunca jamás se quitó su corazón azul en contra de la trata y que luchó también 

por los derechos de los periodistas para que no fueran más agredidos, son dos antorchas que hoy estoy segura 

que, como los grandes líderes, han formado mucha gente a su alrededor que levantará esas antorchas para que 

en México esa luz siga brillando y los derechos humanos de los más vulnerables sean defendidos también por 

otros, como lo estamos haciendo en esta cámara. Gracias, señor presidente. 

El Presidente diputado Emilio Chuayffet Chemor: Muchas gracias. Tiene la palabra el diputado Javier 

Corral. 

El diputado Javier Corral Jurado (desde la curul): Gracias, presidente. Quiero expresar mis sinceras 

condolencias a todos los familiares de las víctimas de este lamentable hecho; hecho funesto en el que han 

perdido la vida el secretario de Gobernación, el subsecretario Zamora, y sus colaboradores. 

Y, hacer una reflexión desde mi posición como presidente de la Comisión de Gobernación porque creo éste el 

momento más propicio para hacerlo. Quiero ofrecer a esta asamblea un testimonio de reconocimiento al trato 

respetuoso, cordial, pulcro que siempre tuvo conmigo el secretario de Gobernación y la coordinación que 

tuvimos para el tratamiento de varios temas delicados en la vida del país. 

Nunca de su parte recibí ninguna propuesta que no militara en el interés público, y en medio de coincidencias y 

de diferencias debo reconocer el trato de un demócrata a otro compañero de partido. 

En ese sentido expreso que el secretario de Gobernación que fue Francisco Blake Mora fue un secretario de 

Gobernación respetuoso del Poder Legislativo y del presidente y los miembros de la Comisión de Gobernación. 

De manera especial quiero expresar una condolencia y mi pésame por el fallecimiento de Felipe Zamora. Se 

trata de un joven demócrata, de un comprometido con el sistema de los derechos humanos en su integralidad; un 

militante de Acción Nacional de los del ideal. Exactamente como lo definió Miguel Ángel García Granados; de 

esa cadena de convicción, de compromiso que le heredó con toda dignidad y valor Esteban Zamora; periodista 

enorme, militante de gran prestigio en Acción Nacional. 

Al presidente de la república le expreso mi más sentida condolencia. El presidente Calderón pierde hoy a un 

secretario de Gobernación por segunda ocasión. El momento obliga a la reflexión y a la mayor responsabilidad. 

Esperaremos en esa reflexión y bajo esa responsabilidad la información completa de los hechos acaecidos esta 

mañana, pero cierro y expreso a todos los miembros de Acción Nacional, a los miembros y militantes del 

partido en Baja California, a todos los familiares de las víctimas de este día, mi más sentido pésame. 

El Presidente diputado Emilio Chuayffet Chemor: Muchas gracias. Tiene la palabra el diputado Humberto 

Lepe Lepe. 



El diputado Humberto Lepe Lepe (desde la curul): Gracias, señor presidente. Los hechos que hoy enlutan a 

nuestro país, y lo expreso en esos términos porque el licenciado José Francisco Blake Mora era un 

bajacaliforniano ejemplar, un destacado alumno de la Universidad Autónoma de Baja California, un hombre 

que sirvió a la municipalidad donde nació, al estado de Baja California, al país como diputado de la nación en la 

LVIII Legislatura y hoy, como secretario de Gobernación y Enlace de Comunicación y de trabajo del gabinete 

del presidente Calderón. 

Francisco Blake Mora, destaco su gran preocupación y su recia vocación por el servicio público. Su 

responsabilidad el día de hoy que lo llevaba a cumplir una misión que le había encargado el titular del 

Ejecutivo. Este hecho muy lamentable. Le expreso a sus familiares, mi dolor; a sus compañeros de partido, a los 

bajacalifornianos y finalmente a quienes tenemos la vocación por el servicio público. 

Espero que la familia de Blake Mora, su esposa, sus hijos, sus padres, sus hermanos, sus más cercanos amigos 

encuentren pronta recuperación. Igualmente le expreso al Gabinete del presidente Calderón y al propio 

ciudadano presidente, mis condolencias como bajacaliforniano. Qué en paz descanse quien sirvió a las 

instituciones en mi estado y en el país. 

El Presidente diputado Emilio Chuayffet Chemor: Muchas gracias. 


